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Heft 3
Eine Broschiire
des
—~ Selbstbau -
Computer—-Club
- Dorfstrafe
3372 Wallmoden

LIND PROGRAMMIEREN



~ Vorwort der Herausgeber

Nun sind es schon sehr viele Mitarbeiter geworden. In dieser Nummer haben wir
einige Progracse, die uns zugeschickt worden sind, abgedruckt. Aber wir konnten
nicht alles unterbringen. In der ndchsten wird 2.B. ein Copierprograma fir zwei
Laufwerke stehen. Natirlich heift das nicht, daB Ihr Eure Hinde nun in den SchoB
legen sollt. Weiter so - dann bleibt diese leitschrift eine sehr lebendige und
aktuelle Informationsquelle.

Bei der Vielzahl von Prograssen liegt hier der Schwerpunkt dieser Ausgabe., Das
Utility-Projekt war ein Renner, wie man den Programsen dieses Heftes entnehaen
kann. Wenn es weiter so geht, dann kinnten wir bald das erste Eprom oder eine
Diskette zusaamenstellen, Gesucht wird 2.B. noch ein schnelles und sicheres Pro-
graza fir den Eproo-Brenner, oder wie wire es mit einer universellen und schnel-
len Sortier-Routine? Dies ist zwar kein Utility, aber als Unterprogramm sicher
gut einzusatzen,

Telefonisch wurde uns schon ein Artikel Gber CP/M fir Anfinger angekindigt. Die )
Sprache C wire doch auch etwas - oder? No ist der ndchste Redakteur? Wir seinen
dasit nicht ein .ochgestochenes Machwerk, das auch noch den Anforderungen der
kritischen Experten genigt. Es sollte ein Artikel (oder Artikelserie) Gber das
Thesa und unseren Computer sein, ait sdglichst vielen Beispielen, die dann auch
wirklich funktionieren,

Der Unfang und die Auflage dieser Zeitschrift hingen direkt zusamsen. Zur Zeit
oissen wir mjt Fotokopierkosten von DM 2,40 rechnen. Bei 50 Pf Porto kann.aan
selbst ausrechnen, was ncch fir den Usschlag und den Aufkleber bleibt. Etwas
legen wir noch zu. Mit einer griferen Auflage kinnen wir die Kosten senken und
aehr Seiten drucken,

Die rnachste Nusmer komat kurz vor Weihnachten heraus. Wie ware es denn nit einem

Heihnachtsmann? Nir knnen zwar keine Preise aussetzen, wirden uns aber trotzdes
dber schone ’Weihnatsprojraeme’ freuen,

Fir die Pedaktion

oot "7&:“1”. €y>at,



Briefe - Briefe - Briefe - Briefe - Briefe - Bricfe - Briefe - Briefe - Briefe -

+++. Besondere Schwierigkeiten habe ich it der Prommer Karte. Nit des Oszillo-
skop gemessen, sind alle Signale einwandfrei, auch die Prograssierspannung. - £5
Es werden jedoch alle Eproas sicher zerstirt! VYielleicht haben Sie einen Tip
fur aich...

6. Wollberg, K. Schumacher Fing 39, £200 Wiesbaden,

Wer hat ihnliche Schwierigkeiten dberwunden oder weif Abhilfe? Bei uns 13uét der
Promser, von einer Ausnahme abgesehen, einwandfrei. Vielleicht reicht die Stros-
versorgung nicht aus? Wieviel Aspere hat diese?

Eennwort Kontalte

Nach der Lektlre Eures Heft 2, in dem Ihr uns (die Clubmitglieder)
zur verstirkten Mitarbeit autruét, habe ich mich entschlossen
Euch nebst meinem Komnentar zu Eurem Heft ein Pascalpragramm zu
Ubersenden.

Zuerst adber mein Kommentar:

Eure Zeitschrit+t ist an sich schen ein feines Blittchen, aber

sufer Euren Praogramnierkursen kinntet Ihr mehr Programme sbdrucken,
die Euch von Lesern bzw. Clubmitgliedern zugesandt werden. Wie (ch
aus der letzten Ausgabe ersehen habe, sucht Ihr, wohl auch deshalb,
aktive Mitglieder.

1ch .gedenke ein solches aktives Mitglied zu werden.

Dies soll nicht etwa bedeuten, daf ich Euch nach jeder Eurer
Ausgsben mit Verbesserungsvorschliigen und Kritik Uberhlufen will,
sondern ich miichte Euch ab und zu mal ein kleines Pascal- oder
- Assenblerprogranm oder Hardware Ubersenden.

Nun zu meiner Persong

Ich bin 22 Jahre alt, und zur Zeit mache ich eine Ausbildung als
Energieanlagenelektroniker., Meine Hobbies sind Elektronik und
natlrlich Computertechnik. Ich arbeite jetzt ca. ein Jahr mit dem
NDR-Kleincomputer, soc daf meine Programme eventuell noch nicht so
protihatt aussehen. Ich bin aber +Ur jeden Verbesserungsvorschlag
dankbar. Soltet Ihr alles Mist finden, schmeift meinen Schrieb
eintach in den Papierkorb.

Eventuell sind meine Programme etwas fachspezifisch. Ich hotfe

das stért nicht. AuBer dem beiliegenden Programm hiéitte ich noch ein.
Demo-Programm zur I/0 Karte, mit der ich Uber eine elnfache Hard-
wareerweiterung eine LED Zelle als Lauflicht ansteuere.

Denkbar wiire auch ein Leistungsausgang zur Steuerung elektrischer
Gerilite im Haushalt.

2ur Zelt beschéittige ich mich mit der Sprachausgabe (im ELO 12/84
vertiffentlicht). Die Platine besitze ich als Prototyp un bin nun an
fehlerausmerzen. Fehler Nr. 1 ! Die Adresse der Karte stimmt nicht.

Abhilfe : den 1.Jumper weglassen

Meine Hauptinteressen sind Textverarbeitung, Steusrungstechnik, Gratik,
und Mathematik. '

’PQL, 0l
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i Suchroutine 0
van Norwin Haames

Dieses Suchprograse stellt eine von vielen Miglichkeiten dar, un beliebige
Daten in einem definierten Speicherbereich zu suchen.

In diesen Fall werden Daten blockweise gesucht, d.h, die restlichen, zu
dieses Block gehdrenden Daten, werden mit ausgegeben.

Bsp: Sie geben Meyer ein und der Block
wird vollstadndig ausgegeben,

§

Otto Meyer . Beispiel eines Blocks, die

Wallstr, 4 aneinander gereiht werden,

2000 Hamburg

Tel.

§

Diesés ’§’ leichen tremnt die Bldcke, Es ist erforderich dasit das
Prograsm den Anfang und das Ende erkennt, Man kann natirlich auch
andere leichen verwenden, was jedoch nicht sinnvoll wire, da dieses
8" Ieichen in Texten normalerweise nicht benutzt wird.

Die Blicke kinnen belisbig lang sein, d.h, sie sollten noch auf den
Bildschirn passen.

Es konnen auch Teile eines Nasens eingegeben werden, z.B. die Endung
*ver’ des Nasens 'Meyer’. Das Programe sucht jetat alles sit der
Endurg 'yer’ und gibt es aus,

Durch Verinderung des Programms kaan man jedoch noch andere, sehr
interessante Varianten realisieren,

Richtigs
Nach den asseablieren des Programss aup der Textstart wieder auf
den Textanfang der zu suchenden Bldcke eingestellt werden.

Programm:

buffer equ $8d00 ¥ z, such, leichen
bufl equ $8d20 t Anzahl d. Ieichen
dant equ $E430 - t Tertstart

34 '
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dadd equ $8040 ¢ Rlockanfang

bus2 sgu $8dS0

t23: de.b ? 0
t24; dc.b *Daten nicht i. d. Datei ’,0

t24l: deb ? "0

t25: de.b W - neue Daten X - weitersuchen M - Menue ’,0
t26: dc.b ’Suchfunktion 7,0
ds 0

start: t Prograsmstart
pove.w #'clr,d7

trap #1

aove.w #!getstx,d7

trap #1

move.l d0,danf

bsr texté

readl: ;Suchzeichen einlesen
lea buffer,al

aove $$21,d0

pove #130,d1

aove #25,d2

sove $#20,d3

aove.w #'read,d7

trap #1

nove dé,buf! t Anzahl der Ieichen

lea danf,al

sovea,l (ad},a!

pove butl,ds

clr d3

clr d4

verga:

gove,l al,dadd $ Blockanfang zerken
acve #0,d4 .
lea utfer,a2

verg: -

acvea.l al,al

verge: § fir doppelt
cmp.h #7287 (al)

’

>
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beq.s vergh
copm.b (af)+, (¢
bne.s vergw

add B1,d4

cap c4,dd

beg.s endel

bra.s verge
vergm:

aovea.l a3l,al
cap.b #0,(al)

beq text4 $ nicht gefunden
adda #1,al

aove #0,d4

lea buffer,a2
bra.s verg

verghs

cop.b 810, (31)+
,bne.s vergb
vaove,] al,dadd

bra.s verga

endel:
govea.] dadd,al
lea buf2,a2

aove #214,d2 8 Textpositicn - Y

vergl:

sove.b (a3)+, (a+

cop.b #§°,{ad) § Marke fuer Blockanfang / b.z.w. Ende

beq.s text2
cap.b #13,(a3)
beq.s text2
bra.s vergl
text2:

sove #$11,d0
sove #200,d! $ Textposition - X
1ea t23{pc),ad
sove.N #lurite,
trap 4

aove.h 90,g§2)
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lea butz,al
aove,w #lurite,d?
trap ¥l ;
cop.b 8767, (337
beg.s ausgl

adda #2,a3

lea buf2,a2

sub #13,d2

bra.s vergl

ausgl:

1ea t23{pc),al
move #$21,d0

sove #160,d1
pove.w #lwrite,d?
trap #1

endeJ:

aove,w #!ci,d7
trap §

bclr #5,d0

cap.b W ,d0

beq start

wended:

cap.b #10,(a3)+
bne.s wended
povea.l al,al
cep.b #°%°,30

beq verga

rts

textd:

sove §6-1,d4
wdh3:

lea t24(pc),al
sove #$11,d0

aove #360,d1

move #1,d2

sove,w #lwrite,d7
trap M

aove #3,d0

move.w #!delay,d?

$ Marke fuer das Blockende / b.z.w. Anfang

1 Leoeschen des alten Textes

t Tastaturabfrage

t W - nece Daten

t X - weitersuchen

$ Daten nicht i. d. Datai
¢ .
t diese Rotine erzeugt das blinken

3.F
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*trap ¥l
lea t241 {pc),a9

« aove #$11,d0
sove.n #lwrite,d7

trap M1 '

aove #,d0

move.w #'delay,d7

trap 81

dbra.s d4,wdh3

bra ended

textés

lea t25(pc},al $ Statuszeile

cave #$11,d0

sove #10,d!

rove #1,d2

sove.w #'write,d7
trap ¥

lea t26(pc),al
pove #$32,d0

sove #130,d1

eove #231,d2
aove.w #lwrite,d?
trap #1

rts .
end



NHAT’S NEW - NHAT'S NEN = < NHAT’S NEW - WHAT’S NEW -

- KEY Platine rd4 vorbereitet fur Einbau des Sub-D-Steckers (3hnlich wie bei
SER),

- RAMbA/254 Platine rd (siehe Tips und Tricks) (Ubrigens: das RAM-Handbuch ist
schon lange lieferbar)

- 6OP64K Platine rd (der im Franzis-Sonderheft beschriebene Usbau zur Ver-
. schnellerung der Platine ist bereits ausgefuhrt). Diese Karte lduft jetzt auch
i ohne Wartezyklen... '

- D/A - Wandler. Analogausgabe fir den NDR-Computer. 1.B. fir Motersteuerungen
oder Helligkeitsregelungen usw.

- C0L256 it noch sehr Miglichkeiten: 256 Graustufen, TTL-RGB-Ausginge zua
AnschiuR von z.B. 1F"-Farbeonitoren (diese kinnen norsalerweise nur 16 Farben

"darstellen, wmit COL236 mind. 100!) Serienfertigung frihestens Weihnachten
{Beschreibung in Heft 4), Erweiterung auf Farbtabelle mdglich: dann 254 aus
ca. 236000 Farben! Mit Baustein 6170 (siehe c’t 11/85).

- ACRTC mit dee neuen Hitachi-Controller: é-lagige Plétine, teuere Spezial-
bauteiles Einzelpreis mindestens 1500.--, Farbe nocheal soviel dazu. Soll fir
intelligente 6raphik-Subsystese verwendet werden, die auf Basis des NDR-
Computers aufgebaut werden sollen. Also Hobbyisten: Sparen ist angesagt!

- REL ait 8 Relais: z.B. fur Modelleisenbahnsteuerungen oder Roboter und dhn-
liches. (Anwendungen gesucht: bitte mselden...)

i - fir CP/M6BK auf des NDR-Computer gibt es einen Z80 CP/M2.2-Esulator, d.h. alle
) CP/M-Prograsee laufen! 1.B. Wordstar, Disk-Utilities, DBASE usw,

Tips und Tricks - Tips und Tricks =~ Tips und Tricks =~ Tips und Tricks

- bei Problesen it der Baugruppe SER, wenn der Baustein 6551 von  Rockwell,
Typ- Mexico eingesetzt ist: unbedingt Serienresonanzquarz  (Achtungs selten!)
besorgen und keine Kondensatoren und keinen Widerstand am Quarz einldten.

.
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- FLO2: bei B-Zoll-Laufwerken unbedingt eine dicke Masseleitung ans Gehduse des

" Laufwerks legen! (Gut auch bei § 1/4 Ioll!). Bei Betrieb ait 2 Floppylauf-

werken 5 1/4 loll unbedingt bei eines den AbschluBwiderstand entfernen, und
zwar beim in der Mitte des Kabels liegenden Laufwerk, Dies ist das flache
IC-3hnliche vergossene Ding, was in der Ndhe des Floppy-Steckers lxegt.
Ansonsten Usbauanleitung in der LOOPS beachten!

- RAM64/256 r4 unter CPUSBK: neue Junperlexste beachten (unterhalb IC 19) bisher
0-0 0 0-0 0, besser o 0-o 0 0-0. Dies verhindert die Erzeugung von Warte- .

zyklen, wenn die Karte nicht angesprachen wird,

- 180-Esulator: die EPROMs sit dea Grundprograsa missen auf der Adresse $E0000
liegen, wird vos Esulator abgefragt (eine Art'Kopierscbutz).

68020-Corner - 68020-Corner - £8020-Corner - §8020-Corner

Neues vom 6B020: Es soll die Serie laufen, also nicht sehr XC48020, sondern
endlich NC&8020. Das bedeutet endlich Fehlerfreiheit (relativ). Auch der Preis
soll deutlich gesunken sein (unter 1000,-- , jedech bitte erst anfragen...). Ich
eapfehle allen ernsthaft aa 68020 Interessierten folgendes Buch:

MC6B020 32-Bit Microprocessor User’s Manual
PRENTICE-HALL, Inc., Englewood Cliffs, N.J. 07432
ISBN 0-13-541418-0

von Motorola, erhdltlich im Buchhandel oder bei Distributoren von Motorola oder
Notorola direkt unter der Nusser MC4BO20UM. Kastenpunkt um 79,-- DM. Dies ist
das ausfihrlichste Buch Gber den 48020 dberhaupt, unbedingt zu espfehlen.

Der 68020 ist leider ein 2u uafangreiches Thesa fir unsere Broschire, um es
vollstindig zu- behandeln. Echte Interessenten haben eh das obige Buch, den
anderen tun die Seiten weh, die sie nicht interessieren. KoapromiB: die 68020-
Corner enthdlt in Zukunft wirklich nur noch aktuelle Informaticnen zur CPUAB020-
Baugruppe fir den NDR-Computer.

3.40
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v

Endlich: Getrennte Wartezyklenerzeugung fir
Speicher— und FPeripheriebaugruppen auf der
CPU-Baugruppe CPU&4Bk.

Auf der CPU-Karte braucht san nur noch zusdtzlich eine 2 % B-polige Stiftleiste
fir die Wartezykleneinstellung und ein IC 74LS153 sowie einen Widerstand mit 1X-
Ohe bis 4,7K0ha, Iwei Inverter sind auf der CPU-Baugruppe vorhamden. Die Ver-
drahtung geht aus dea Schaltplan hervor.

Das IC 745153 hat die folgenden Funktienen:

Durch den Eingang -SEL wird die Freigabe des Ausgangs Y gesteuert; ist -SEL auf
high, so ist auch Y immer auf high. Wenn -8EL auf low ist, hier bei einen -DS
der Fall, so kann Y auch low werden, abhangig von den Eingingex. Die Eingdnge
sind 0, 1, 2 und 3. Welcher Eingang ausgewdhlt ist, wird ait den beiden Auswahl-
leitungen A und B bestiamt. Diese sind bindr codiert. Ist B low, wird in unserer
Schaltung auch Y low, da O und | pit low verbunden sind. Ist B high, entscheidet
A ob 2 oder 3 als Eingang gewdhlt wird. Wenn A high ist (kein I/B), sind die eit
Hemory bezeichneten Wartezyklen giltig.

Auf der 1/0-Leiste werden die bendtigten Rartezyklen fir alle Peripheriebaugrup- «

pen gesteckt. Die langsanste 1/0-Baugruppe ist ausschlaggebend. %ei uns ist dies:'

-

in allgeseinen noch die FLO2 {Jumper auf Position 3).

. fuf der Memory-Leiste werden die fir den Speicher maBgeblichen $artezyklen ein-
gestellt, Die langsamsten werden hier wohl EPROW’s auf einer ROAM sein, 230-ns-
EPROM’s benétiger jedoch in vielen Fallen noch keine Wartezvklen {keinen Juaper
stecken),

Fir dynamische PAM-Karten ist vorgesorgt - die Leitung -WAIT des BUS ist auch an
unsere Schaltung angeschlossen.

Achtung: Bei CFUEBK r4 ist der Aufbau schwieriger - dort wurde schen eine andere
Losung far das -WAIT auf dem BUS eingebaut, die mit unserer aicht sehr vertrig-
lich ist,

Beim Aufbau dieser Schaltung scllte man unbadingt einen Schaltplan zum Vergleich
dabeihaben, ue nicht einige Schaltungsteile doppelt aufzubauen, dean viele Ver-
bindungen sind schon normal vorhanden (2.B. 74LE164 und der Inverter vor Pin 9
und der lInverter, der suf -DTACK geht usw.). ‘

fael Granel

r -
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Sprache C ##¢ Sprache C #8% Sprache C §37 Sprache C 838 Sprache C #32 §

$8%  KEULE #3% > Dtto Jusko 9/83 !
Wursprénglich VAY 117780 FORTRAN 77)
Diesas Programm berechnet Kugelfunktionen Y - 1,n
( lustgnde des Wasserstoff - Atoas )
Die gewuenschte Fkt. sup in Function CalcFkt() eingegeben werden

finclude tdio.h

#define lin 30
#define Pi 3.141392¢
$define xfak 120.0
#define yfak 70.0
tdefine Xoffset 253

" #define Yoffset 128

extern float powl),sin(),cos();

static float Z{1ind{1iml,X{liad{1inl,Y(1inl(1ial;
static short X2[1is){1inl,Y2[1iad{1in],22(1inl{linl;

aain ()

{

short i,hp,pl,p2;
float dalpha, alpha;

puts 1"432 Keule : ein Prograsa zus Plotten von Kugelfunktionen Y -1,2 *i;
puts {" ")
puts {"\n\n\n Dies ist Y-3,1 "};
puts {*\n Einen Moaent bitte ... *);
CalcFkt )5

plL=2;p2=3;

newpage (pl,p2);

dalpha = Pi / 10.0;

. alpha = dalpha;

for (i =051 10; 44i)
(
Drehe(alphal;
hp = pl; pl = p2 ; p2 = hp;

3.43
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newpage(pl,p2);
tlpg();
Ieichne();

alpha +3 dalpha;

VOID CalcFkt ()

{

static float dphi,dtheta,F,st,ct,theta,phi;
register short i,j;

dphi = 2,0 § Pi /lia;

dtheta = Pi / lim;

theta =.0;

for {i=0; i lim; ++i)

{

phi = dphi;

ct = cos(thetal;

st = sin(thetal;

F= st$(50¢ctsct-1); /8 hier Kugelfkt. eingeben $/
F = abs(F);

for (j=1; j lim; ++j)

{
MiJj) = F ¢ cos(phi) # st;
YIil[j) = F # st ¥ sintphi);
3051 = F 8 cty
phi += dphi;

}

theta += dtheta;

}

}

VOID Drehelwinkel) i
tloat winkel;

{

float a,b;

register short i,j;

3.414



Sprache C $83 Sprache C #4¢ Sprache C s3¢ Sprache C 848 Sprche £ %88 § .

a = cos (winkel);
b = sin (winkel);

for (i=0; i lie; +4 )
{
. for {j=1; j lin; +4j )
{
Y20i3(j1 = Xoffset + (short) { xfak $ Y[(il(jl };
12013031 = Yoffset + (short) ( yfak 8 (b 8 X[20j) + a ¢ IiL5] ));
}
}
}

VOID Zeichne()
(
register short i, j;

for { i=0; i lim; ++4i)
{
soveto (Y20i1{1},22(i1[11};
for (j=2; j limy +4j) drawto(Y2[i)[j1,22(i1(iD);
drawto (Y20i1011,22013011);
}
for {j=1; j limy #+j)
{
aoveta (YZ0[01L33,12001(;1);
for (i=1; i Yimy +4i ) drawto (Y20i1(j),22[i10j]);
}
)

g 30”5.
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Karl Heinz Weiland 3. Folge
Programmieren in Assembler

Irgendwann werden die meisten Programme relokativ sein missen., Deshalb werde ich
bei allen Programsen nur noch nit den ’Trap’ - Befehlen arbeiten. Versuchen Sie
doch mal selbst die bisher gezeigten Beispiele relokativ zu machen, Schauen Sie
auch »al in das Buch vom Franzis-Software-Service ’Der NDR-Kiein-Computer, 68008
6rundprograas, Pev. 4.3’. Eigentlich finden Sie dort alles, was Sie brauchen, ua
sich ait den Befehlen vertraut zu machen,

Richten wir uns gleich nach diesen Buch, Der nichste Befehl ist hier der Befehl
*MOVETD". Mit dieses Befeh! werden die Koordinaten einer Schreibstelle bestimmt.
Wenn wir das abgedruckte Prograse von Rolf - Dieter Klein relokativ schreiben,
dann sieht dies so aus: :

start:
- gove #10,0d1 $ Y-Achse = 10

’ sove #30,d2 t Y-Achse = 30

’ sove #'aoveto,d? ¢ Position setzen
trap #1
sove #$80,40 t Befehl fir ASCII-Zeichen $80
sove #!'cad,d7 t Befehl an den BDP schicken
rts

Nehpen wir $48 an Stelle von $80, erscheint unten links an Stelle eines Punktes
ein *H’. '
Nit dem Befehl *CMD" kann aan Befehle direkt an den GDP ausgeben. Es gibt eine
ganze Reihe von Befehlen, die man bei der Beschreibung der 6DP EF9356 findet.
Bevor wir uns n3her damit befassen, wollen wir uns erst noch die Befehle 'WAIT’
und *SYNC’ betrachten.
ill san Daten direkt auf die GDP - Ports ausgeben, =uB man warten, bis der GDP
den letzten Befehl ausgefthrt hat. Herzu bnutzen wir den Befehl ’WAIT’
start:

gove #'wait,d?

trap #1

rts

fuch nit dem Befehl *SYNC’ kann man den GDP direk* ansprechen. Man kann mit die-

sen Befehl auch quarzgenaue Messungen vornehmen. Bei einer Dauerabirage werden
_* alle 20as, der Wert $FFFF geliefert. Hier das Beispiel aus des Grundprogrammbuchs
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hrs cir dd t leitzdhler
schlaifa: pove 350-1,d3 § 50 ¢ 20as
warte: move §'sync,d? t messen
) trap 81
beg warte $  bis 20ms
dbra d3,warte £ bis ! sec
add #1,d4
lea buffer,al -~ % ausgeben
move d4,d0 t muf klein 20ms sein
ext.! do $ erst Minuten
divs #60,d0 ¥ ausgeben
aove,]l d40,-1a7) $ nerken
move §'printdd,d? t dezisal ausgaben
trap 81
sove.b #':7,{a0)+ § trennen
ove.] (a7)+,d0" t dann Sekunden
swap d0 t ist Modulo-Pest
move ¥'printdd,d? t  bei DIVS
trap 8
sove.b # 7, (a0)+ $ zum Lischen der
clr.b (a0) ¥ ler Stelle
lea buffer,al t und auf Bildschirm
nove §¢22,d0 ¢ Schriftgrife
aove #2,d! § X-fichse = 2
mcve 8128,d2 f Y-Achse = {28
gove #larite,d7 t und ausgeben
trap H
bra schleife
butfer: ds.b 100 ¥ Texthuifer

Durch Verdndern der Schriftgrife und der Achsen kann man die Ausgabegrdfe und
Lage neu bestimmen, Versuchen Sie doch mal dieses Prograse in andere Programme
als Unterprograme einzubinden. Sie haben dann standig die Betriebsdauer-Anzeige.
fuch fir flismerfreie beweqte Grafiken ist der Befehl 'SYNC® wichtig.

Der Befehl DRAWTD’ zeichnet eine Linie von eirem mit 'MOVETO® festgelegten Aus-

gangspynkt zu eines 2, Koordinaten-Schnittpunkt, Die Start- und Endpunkte kdnnen ™.

auch auferhalb des Bildschiras liegen.

luz zeichnen einer Linie geten wir den Staripunkt rit z.B. N
aove #20,dl
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move 830,d2

sove #'noveto,d7

trap M1
und den Endpunkt ait
)

Nit des Befehl

nove #500,d1

gove $250,d2 ein,
nove #!drawto,d? -~ .
trap #t wird die Verbindung gezeichnet. .

Die Befehle "MOVETO’ und ’DRANTO’ arbeiten mit den Registern ’dl’ und ’d2°,
Die Befehle 'CHD’ und ’SYNC' Benutzen das Register 'd0.b’, also move.b ....
Der Befehl ’HAIT’ steht #ir sich allein,

Der Befehl 'CI’ liest Ieichen von der Tastatur ein. Auch hier ein kleines abge-

wandeltes Programm van Rolf-Dieter Klein als Beispiel:

start:

stl:

st2:

st3:

ende;

‘ 3,48

nove #'ci,d7
trap #1

cap.b ¥¢°,d0
bne.s st!
pove #10,4d0

sove #!schreite,d?

trap 8

bra.s start
cop.b #°d’,d0
bne,s st2
mave #45,d0
aove #'drehe,d?
trap #1

bra.s start
cap.b #7h’,d0
bne,s std

move #'hebe,d7
trap #1

bra.s start
cap.b #'s’,d0
bne.s ende
move #!senke,d7
trap #1

bra.s start
cap.b #'e’,d0
bne.s start
rts

t leichen einlesen

$ war es die Taste '§’
t wenn -nicht, weiter

$ wenn ja, 10 Schritte
t nit der Schildkrote

§ dann wieder zurick

¢ war es die Taste 'd’
t wenn nicht, weiter

$ wenn ja, 45 brad

¥ Schildkrate drehen

t dann wieder zurick

t war es die Taste ’h’
$ wenn nicht, weiter

$ wenn ja, heben

¢ dann wieder zurick

¥ war es die Taste ’s’

$ wenn nein, dann weiter,
¥ wenn ja, senken

$ dann wieder zurick
t war es die Taste ’e’
t wenn nicht, zurick
t wenn ja, Ende
Fortsetzung folgt
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t Prograne zua Verschiehen von zusasaenhagngenden Speicherbereichen
t von E. Payerl, Hedderichstr. 95, 6000 Frankfurt/M. 70.

t Die einzugebende Laenge des zu verschiebenden Bereichs auss

$ eine ganze Zahl sein, also $890 statt $8Bf.

starts

‘ org $0

offset $8%c00
dc.] $553a0180
dc.b ?Schisben’
dc.1 start

dc.] ende-start
de.b 1

gc.b 0,0,0

dc.! 0,0

dc.1 0

ds 0

agve.b #$22,d0
aove #2,d1

aave #230,d2

lea texti(pc),al
nove #'write,d?
trap 81

nove.b #$22,40
gove $2,d1

gove 4210,d2

ncve #7,d3

lea buffer (pc),al
sove #'read,d7
trap #1

lea butfer(pcl,al
nove ¥'wert,d?
trap 81

sovea.l ¢0,a!

move.h #$22,d0 .
sove #2,d1

move $190,d2

lea text2(pc),ald

$ Textgroesse

t X-Koordinate

3 Y-Koordinate

t maxigale Anzahl der einzulesexdan Ieichen
$ Adresse des Textbuffers in a0

§ Einleseprozedur des Srundprogrames

$ Toxt wird in arithaetische Groesse veberseizt
§ Ergebnis wird in d0 abgelegt

$ Anfang des zu verschiebenden Speicherbereiches
t wird in al gespeichert

T T 349
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scve $trite,d7

trap #1

aove.b #$22,40 $ Wie oben, es wird die Laenge des zu ver-
nove 3,41 t schiebenden Sneicherbereichs eingegeben,
sove $170,¢2 '

move §7,d3

lea tutferipc),al
rove #'read,d7
trap #

lea hutfer(pc),al
aove #'wert,d7
trap 81

aovea.l d9,a2 ¥ Laenge wird in a2 zwischengespeichert
sove,b #$22,d0
nave #2,d41

nove $130,d2

lea texi3{pc),al
rove $'erite,d7
trap #

sove.b #$22,d0 ¥ Eingabe der Zieladresse
move §2,d1

aove #30,d2
move #7,d3

lea bufeer{pc),ad
sove §iread,d?
trap 8

lea buffer (pc), a0
sove #eert,d7

trap 81
sovea.l d0,a3 $ lieladresse koamt nach a3
subi.l #, (a2) $ laehlervorbereitung
nave a2,d7 - t laehler nach d7 .
loop: .
sove.b fall¢, {ad)+ ¢ Uebertragen der Inhalte. Mochsetzen ue 1.°
dbra d7,l00p
rts
buffer:
ds.b {03
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4

textl:
dc.b ’Startadresses’,0
text2:
dc.b 'Laenge:’,0
textd: -
dc.b *Zieladresse:’,0
ende:
end

¥ Dieses Prograsa nach dem Asseablieren ueber die Bibliothek aufrufen. Es wird
t dann nach der Startadresse gefragt, Nach der Eingabe der Startadresse fragt
$ das Prograsp nach der Laenge, die in ’$uxx’ eingegeben werden muB. Danach wird
t noch nach der lieladresse gefragt.

t 1.D. ein Programe von 2048 Bytes beginnt bei Adresse $10000 und soll nach Ad-
t resse $24000 gelegt werden, Dies geschieht wie folgt:

t Startadresse:  $10000

} Laenge: $B00

t Zieladresse:  $24000

t Hiernach liegt der Programmanfang auf Adresse $24000 und $10000, da das Pro-

$ grasa an der alten Adresse nicht gelpescht wurde, sonders zur neuen Adresse’

. ¥Vkopiert wurde,

t Beim Grundprograma Version 4.3 kann man auch Programze ait dem Marken ’Ctrl
t kb, kk und kn’ verschieben, solange diese ie Editor sind. Sollen jedoch Spei-
§ cherbereiche verschoben werden, d.h. Daten, dann ist dieses Programm sehr von
t Nutzen., Man suf aber heachiss, dal das Prograsm relekativ ist.

<= 324
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3. Folge

Nachden wir die Figur nun un die x-Achse gedreht haben, fehlen nur noch die
y- und die z-Achse, [a das Prograsm so Shersichtlich aufgebaut ist, ist es
iberflissip, das gesamte Programm noch einsal abzudrucken, es werden nur die
Unterprogramae fir die anderen Achsen eingefigt. Sie sind unten abgedruckt.

Die Forseln sind den Anmerkungen zu entnehsen, In der nachsten Ausgabe wird
es darus gehen, bei Kirpern die verdeckten Linien zu ldschen, dasit nur die
sichtbaren Seiten gezeichnet werden, Dies Programe kann dann mit der -Drehung,
die ja auch fir beliehige Figuren eigesetzt werden kann, kosbiniert werden.

17334333488108844
alphas dc.w 000 # Drehwinkel um 2z
beta: dc.w 000 § Drehwinkel va y
gasaa: dc.w 000 t Drehwinkel ua ¥
13313112 ERT28881 ¢

»
veanes

’

" drehalpha: 8 Drehung um die z-Achse ait Datenveraenderung an x und y
lea dehndata,a0 # Berechnungsforael : x’=x$cos(alphal+ydsin(alpha)
sove #anzi-1,d3 y'=-x#sin(alphal +y$cos(alpha)
wih2:
nove (a0),d! $ % nach di
nove 2(a0),d2 t y nach d2
sove di,d3
ecve d2,d4
sove alpha,d0 ¥ Drehwinkel in d0
jsr §cos
auls.l d0,di ¢ x mit cos alpha sultiplizieren
gove alpha,do
jsr .sin
auls.l d0,d2 3 y ait sin alpha eultiplizieren
add.] d2,dt
divs.] #254,41
rove di,(ad} ¢ x =) x’

1113141 {1eReD Y
sove d3,d! ¥ x nach di
sove d4,d2 ¢ y nach d2

" move alpha,dd

322
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jsr Gsin

neg 4!

wuls.l d0,dl

agve alphs,d0

jsr Scos

aus.} d0,d2

add.] d!,d2

divs,]l 82%6,02

move d2,2(a0) -y ->y'

08131 7ER R 84

adda 35,30

dbra d<,uwch2

rts

drehbeta: ¢ Drehung ua die y-fchse sit Datenveraencerung an x und z
lea dehndata,a0 ¢ Berechnungsformel : x’=xicos(beta)+z¥sin(beta)
sove- #anzi-1,85 2’=-xtsin(beta)+ztcos{beta)
wdh3:

nove (af),d1 8 ¥ nach df

nove 4(a0},c¢2 ¢ z nach d2

sove dl,d3

sove d2,d4

nove beta,d0 3 Drehwinkel in d0

jsr 8cos .

suls.] ¢0,d1 ¢ x nit cos beta sultiplizieren

sove beta,d0

jsr §sin

suls.! 40,d2 ¢ z mit sin beta multiplizieren

add.1 d2,d!

divs.l #256,d}

add ex,dl & x + Mittelpunkt x

sove d,(a0) ¢ x -> ¥’

- BRRESRBILRLLILLY

aove d3,dl # x nach di

nove 04,82 $ z nach d2 )

sove beta,do ' '
jsr 8sin

neg di |

auls,l d0,d!

aove beta,do

jsr §tos

- 3,23
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suls.] d0,d2

add.] di,d2

N divs.] $256,02

sove d2,4€a0) 8 z =) 2’

FEESITRRRALIARLS

adda #6,a0

dbra dS,wdh3

rts

drehgasaa: $ Drehung ua die x-Achse oit Datenveraenderung an y und z
lea dehndata,a0 # Berechnungstormel : y’=ytcos(gasma)+zdsiniganma)
sove #anz!-1,dS 2’=-ytsin(gasmsa) +z8cos (gamea)
cenre {siehe Nr, 2)

zneidtrans: 8 Uarechnung in 2 D Koordinaten

lea dehndata,a0 ¢ Berechnungsformel : x’ = (yotx)/(yo-2)
lea zweidk,al 8 y' = (yoby)/(yo-2)
gove #anzi-1,d5

wdh3:

aneus siehe Nr, 2)

starts
sove §0,gasma
pove $0,beta .
aove #0,alpha
wdhstart:

jsr dehnung
jsr drehalpha
Jjsr drehbeta
jsr drehgamsa
jsr rweidtrans
Jjsr ausgabe

add 13,gasn3 inur als Beispiel

add #3,beta ;eigene Unterprogranne mit
add #3,alpha ;Tatstaturabfrage adglich
jsr wechsel ;Bildschiraumschal tung

bra.s wdhstar*
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Bei diesea Programs wird erreicht, daf mit des Mendpunkt 4 *Floppystart’ die
ersten 50 K ab der ersten Spur der Diskette gelesen werden. Die Werte und
Adressen kdnnen angepaPt (s.u.) werden, Beia ersten Prograsastart wird das -
varher assedblierte Prograca auf die Spur 0, Sektor 1 geladen. Das Directory
der Diskette wird dadurch nicht berihrt, da es erst bei Sektor 2 beginnt,
Das assemblierte Progranm muf auf Adresse $9c00 (bzw. $e9c00) liegen. Ge-
startet wird dann mit ’begin’.

1338808338338 00)1
t Autoload 6BK 1
$ u. Autostart ¢
PV, L0 '
¥ H.b, Eysel '
t B30907 x
JEEiEERe )20 ERY)

"81848 die ersten 50 K des Speichers (ab $400) werden
$1384 bein Floppystart in den Speicher geladen
t8143 das erste Bibliotheksmeni wird gestartet

nop - tKennung fir Betriebssystea

st: ;5tart

pove #i,d4

aove #'getflop,d7 ;Dichtecode

trap #!

sove #30,dé 350 K $:1:8

move #1,d1 ;lesen

sove $0,d3 sspater 1, Spur

movea.] #$400,a0 " iSpeicherstart $:2:8

wdh!:

add #1,43 snachste Spur

move ¥#1,d2 ;Sektor 1
" wdh2:

move 8!'floppy,d?

trap #f . '
-adda.l 3%400,a0 serhdhen

add #1,4d2 snichster Sektor

sub 31,d6

cnp $0,d4 3127 K geladen?
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beq.s autostart

cap #6,d2 sSektor voll?
" beq.s wihi

bra.s wdh2 |

autostart:

sove #'grapotf,d? ;sicherheitshalber
trap #1
aove,l #$4000,d0 ;Spurd, Sektor | $:3:8 1
rove #'putstx,d? ;Textstart setzen $
trap 1 . i
lea $400,20 +1. Bibliothekspr, 5:4:8
cap.l #3353a0180, (30) ;Bibl.?
bne.s ende
sovea.l 12(a0),al ;Start
cop.b $1,20(a0) sreloc ?
bne.s st2
adda.l 20,2
st2: _
jsr (al) ;Programm starten
ende:
rts
begin: sErststart .
lea $1c00(a5},a0 ;wegen CPH
shier assembliertes Prograan
sove #1,d4
sove 3'getflop,d7 sDichtecode
trap #1
sove #2,01 yschreiben
nove H#1,d2 1. Sektor
sove #0,d3 3Spur 0
cove 4'floppy,d7
trap #1
rts
end

Iu den Anmerkungen  $:n:d

1) Dieser ¥ert gibt die Grofle des Speicherbersiches an. Hier werden 50K
von der Diskette ab $400 (siehe 2) geladan.
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r

2) Der Speicherstart kann ebenfalls geandert werden, Davea wird aber auch
$:3:8 betroffen, Fir die urspringliche Version mifte hier $9000 stehen,

3t Der Textstart wird auf $4000 gelegt. Bei entsprechender Software (in 4)
sollte hier (d.h, auf der Diskette Spur 4, Sektor 1) ein Vext stehen.
Dies gilt fir Cosputer nit Boot-Eprom, sonst lautet die Adresse $9000.

4) Ar definierten Speicherstart (s.a. 2).kann ein Prograss ait Bibliotheks-
vorspann liegen. Dies wird dann automatisch gestartet. Hit #:3:3 wird

der Textstart fir dieses Prograsma festgelegt.

Steht hier aber kein Text, so sucht das Prograss vergeblich nach der 0
des Endes. Dieser Teil sollte dann nicht ait eingegeben werden (s.o.

leilen nit den ’#’ Zeichen im Komeentar).

t 41 Utilities t ¢ Utilities # ¢ 8 Utilities 8 ¢4 Utilities t 8 ¢

t#t  Disketten-Prifprogran 848
$ von Ernst Payerl, Frankfurt/M, §

-org $a000

$ Variable
spur: dc.b 0
sektor: dc.b 0

start:

clr d4

sove #$21,d4
startl:

nove.b 31,spur
start2s

aove.b #1,sektor
clr di

clr 42

clr d3

aove.b spur,d?
sektorwechsel:
lea buffer,a0
nove #2,d1
sove,t sektor,d?

% Dichtecode

t Spur

t lieladresse
t schreiden
¥ Sektor

AN
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acve #41oppy, 97

trap #1
1aa buffer,al
sove $!,d1 § lesen
pove #'floppy, a7
trap 41
lea buffer,al
move $312-1,d! $ Iihler: Es wird wortweise dberprift,
: t deswegen nicht 1023,

zaehler:
sove (30)+,db $ ist Inhalt der Adresse gleich 0 ?
bne fehler ¢ wenn nein, dann Ausgabe Fehlertext.
dbra dl,zaehler
add.b #1,sektz g der nichste Sektor
cap.b 85,42 § bei 5 ist Schlup
bne sektorwechsel
add.b #1,spur ¢ die ndchste Spur
cep 879,43

“ bne start2

"7 add 980,24 ¥ jetzt Rickseite ansprechen

cap $8121,d4 ¢ es gibt nur eine Rickseite
bne start!
rts
fehler:
soven.! d0-d4/db/ab,-(a7} $ auf Stack retten
aove.b #432,d0 ¥ Schriftgrife
sove #121,01 ¥ X-Koordinate
sove $128,d2 t Y-Koordinate

lea fehlertext,ad

sove Ylwrite,d7

tro 11

sovea,l (a7)+,d0-d4/c6/a0 t Daten von Stack zurick
rts

buffer: ds.b 1024
fehlertext:

dc.b *FEHLER ENTDECKT’,0
ende: end
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fapazitive Leistungsveraninderung von ohmschen Verbrauchern,

Das nachfolgende Prograna ersoglicht die Berechnung eines Vorschaltkondensators
zur Leistungsverainderung. - Was versteht man darunter? Nehaen wir ein einfaches
Beispiel: Jeder kennt einen Lichtdismer. Ein Dimmer ermiglicht das stufenlcse
Einstellen der Helligkeit einer Eldhlaspe. Die gewinschte Helligkeit wird aeist
auf den Einstellknopf aarkiert um sie jederzeit wiedérzufinden.

Mit diesen Prograse kann 2an sich nun einen Kondensator berechnen, der die 5lih-
laspe van z.B. 40 MWatt auf 30 Watt reduziert.

Und das geht folgendernafen:

Nach dea Programastart wahlt san den Prograsmpunkt 1. Jetzt wird man nach der
Leistung des Gerats gefragt. Wir tippen 60 ein. Nun wird nach der reduzierten
gefragt, also 30 eintippen, Nach CR' erhalten wir die Ergebnisse:

Leistung 1 : 80 Matt
Verninderte Leistung 30 Hatt
Kondensatorwert ! 3.945 Mikrofarad
Spannung am Kondensator : 153.56 Volt
Aufgencarener Stron : 0.192 Aspere

Natirlch hat niemand einen Kondensator von 3,945 Mikrofarad. Deshalb nehmen wir
einen dhnlichen noreierten Rert (hier 4.2 Mikrofarad), Nun wdhlen wir Programe-
punkt 2 an, da wir ja wissen wollen, auf wieviel ¥att wir nun ait diesem Konden-
sator reduziert haben. Zuerst geben wir wieder die urspringliche Leistung der
Laspe, also 60 Watt, ein. Nun geben wir den Kondensatorwert, also 4,2 Mikrofarad
ein., Nach *CR’ erhalten wir die Ergebnisse:

Leistung | : 40 Hatt
Verminderte Leistung - : 31.869 Hatt
Kondensatoruert 4.2 Mikrofarad

Spannung am Kondensator : 150,63 Volt

Aufgenomaener Strop : " 0.198 Ampere

Wir wahlen also einen Kondensator eit den Werten 4.2 Mikrofarad/250 Volt. Dieser
wird nit der Lampe in Reihe geschaltet.

Der Vorteil eines Kondensators gegendber einea Vorwiderstand liegt in der nahezu
verlustleistungslosen Art der Spannuegsreduzierung. Dazu koeat, daB durch eine
Verrinderung der Spannung as 6lihfaden up nur 10 X sich die Lebnsdguer der Lampe
us das 10-fache verlangert. Mit etwas nachdenken wird san noch andere Verwendung
finden #ir deise Art der Leistungsverainderung. (2.B.: Ldtkolben in Lotpause auf™
172 Leistung; Stufenschaltung fir Atztemperaturj......)

[y
LY

Sollte noch jemand Fragen haben dann schreibt air ruhig:
Hans Herbert Starkert, Bleiwitzer Heg 10, 3380 Goslar
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.'3.

BRTeeeRateaitsiityiasttifisifesity
(¢ Kapazitive Leistungsainderung 3)
(t fir chasche Verbraucher 1)
(ltttt!tttt?tttttttttttttttttttttttt)

program leistung (input,output);

const 0

u = 220.0;

f = 50.0;
pi = 3.141592634;

var ryi,2,xc,p1,p2,C,uc ¢ real;
x ¢ integer;
th ¢ charg

procedure menug;

egin

writeln {’Sie haben zwei Mahladglichkeiten :’};
writeln ( =')s
writeln;

writeln (’1. Berechnung eines Kondensators’);
writeln {* zur Leistungsreduzierung’);
writeln (> eines Verbrauchers’);
writeln;
writeln (>2. Leistungsversinderung bein Vor-?);
writeln (' schalten eines Kondensators’);
writeln;
writeln;
repeat
write (*Geben Sie 1 oder 2 ein : ’)s readln (x)y
if {x32) or {x<€1) then
writeln (’Unzulassige Eingabe !’);
until (x¢3) and {x30) ;
end;
procedure menue?;

begin
repeat
writeln;
writeln;

writa (’Geban Sie bitte die Leistung des Gerates ein : *); readln (pl);

write {"Auf welche Leistung soll das Gerat reduziert werden @ '); readln (p2);

~until {pidp2) and (p!i>0) and (p2:=0);

end;

30
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" ‘procedure menuel;

begin
repeat
"~ writeln;
writeln;
write {’Geben Sie bitte die Leistung des Gerats ein : *)3 readln (pl);
writéln (Welchen Kondensator haben Sie zur’);
write ('Verfiigung (in Mikrofarad) ? ’)s readln (cd;
until (p1>0) and (c)0);
end;
procedure rech?;

begin

r i=sgriu) / plj

sci= 1006/ (2 8pisfc)
sqri( sqrir) + sqrixc));
ulz

p2 := sqrii) ¢ r;

uc = xc § i
end;

N e

3]
is

13

. p}ocedure rechl;

begin
r :=sgriv) / pl;
ie=sqrt (p2 /71 )
z::=u/ i
xc := sgrt { sgriz) - sgrir));
ci=1eb/ (283p1 8§ ¢uck
uc s=xc b i3

end;

rrocedure clr;
begin

writeln {chr(1),”E Gclrscraen’)s
end;

—————
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¢ttt Pascal” ¢t 8 Pascgl ¢t Pascal ¢t ¢ Pascal s8¢ Pascal 888

procedure ende;

egin
writeln;
sriteln ("Fir nese Werte beliehige Taste dricken’);
sriteln (*Nit der Eingabe von *M* zurick in‘s Menue’);
readln (ch);

end;
begin
repeat
senue;
clr;
case x of
1 : senue?;
2 ¢ senued;
. end;
clr;
case x of
{ s rechi;
2 3 rech2;
end;
clr;
writeln;
writeln (* Ergebnisse :');
witeln (° ==zs===s=zaz? )
writeln;
witeln ("Leistung 1 : Typli9:3,” Hatt');
writeln (’Verainderte Leistung : 7yp2:9:3," Watt’);
writeln ("Kondemsatorwert : 'ye:9:3,” Mikrofarid’);
writeln (’Spanmmg an Kondensator : suce9:3,7 Volt?)g
witeln (’Aufgesammener Strom : '4i19:3,’ Ampere’);
ende;
clr;
until ch = ’N’;

end,

3.3
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SEssesBRRRSRRIRELIRALIRIALINY
§ KOPIERPROGRAMM VER 1.0 8
$ von Otto Juske ]
BESSRRSRLRARALRSRRSSRIRLISIIES
ORE $400

TRK: DS.¥ 1
SEKs DS 1
3: DBV 1
Ke DS.H 1
PART: DS.K 1

0R6 0

OFFSET $80000 % ODER IN EPROM SONSTRO

HEAD:
DC.L $S5AA0180
DC.B ucoPY °*

. BC.L COPY-HEAD
" DC.L ENDP-COPY

0C.B |
BC.B 0,0,0
0C.L 0,0

COPY:

JSk §CLRSCREEN

LEA WELCOME(PC),A0
BSP PRINT

CLR D1

NOVE #¢83,03

JSR SFLOPPY

CLR PART
PARTS:

HOYE PART, DO

MULL #20,D0

NOVE D0,

ADD #19,D0

NOVE DO,K

LER SOURCETXT(PL),A0

$ 40 Utilities ¢ ¢ 8 Utilities 4 8 ¢ Utilities 11 Utilities s ¢ ¢

% BSR PRINT

J5R 5C1

KOVE 3, TRK
LEA BUFFER, A!
SOURCETRK:

NOVE 81,SEK
KOVE.B #'R’,D0
ISR §CO2
SOURCESEK:
KOVEA.L AL,A0
NOVE #1,D1
MOVE SEX,D2
WOVE TRK,D3
NOVE #$21,D4
BSR FLOPPY
ADDA.L 91024,A1
ADD #1,SEK

CHP 45, SEK

BLS SOURCESEK
ADD #1(,TRK
MOVE TRK,D0
CHe K, D0

BLS SOURCETRK
LEA DESTINTXT(FC),A0
BSF PRINT

ISR §CI

HOVE J,TRK

LEA BUFFER, Al
DESTINTRK:

NOVE #1,SEK
MOVE.E #'%,D0
J5R §C02
DESTINSEK:
NOVEA.L 81,40
HOVE 42,D1
NOVE SEK,22
MIVE TRK,D3
NOVE #$2!,D4
BSR FLOPPY
ADDA.L #1024,A¢



$4¢ Utilities ¢ ¢ % Utilities & ¢t Dtilities 848 Utilities # 8 4

ADD #1,SEK
CNP 5, SEK
BLS DESTINSEK
ADD #1, TRK
MOVE. TRK; D0
CHP K, B0

" BLS DESTINTRK-

Covanerms

ADD #1,PART

CHP &7,PART

BLS PARTS
FIN:

LEA ENDMESS(PC),RO
BSR PRINT

RTS

FLOPPY:

ROR.W #1,D3
BCC.S FLOY
BSET #7,D4
FLO1:

AND.B #87F,D3
JSR SFLOPPY
RTS . :

PRINT:

MOVE.B (A0)+,D0
BER.S BACK

JSR 5C02

BRA.S PRINT
BACK: RTS

WELCOME: DC.B ’Willkoomen zu Otto‘s Single Drive Copy V1.0 X7
oc.g? =’ y8d,88, 94,0

SOURCETXT: DC.B $D,$A,’ INSERT SOURCE ~z------ 740
DESTINTXT: DC.DB $D,$A,’ INSERT DESTINATION --’,0
ENDMESS:  DC.B $D,$A,’ $3 COPY COMPLETE #i’,0

BUFFER EQU $410 ; DUMMY , uses 100k Nemory
ENDP:
. END ..



